

Isvoare de venit pentru învățători.

De D. Comșa.

(Urmare și fine).

Importanța și rentabilitatea culturii poamelor fiind de altcum obștește cunoscută, ne mărginim a constata faptul că: rarori la noi pometuri aveau întinse și ținute în regulă deplină. Învățătorii noștri, chiar și cei înstăriți și având unde, nu se disting nici ei în această privință decât abia foarte puțin. Aici se brodește vorba: «mulți chemați, dar puțini apleși». Da, mulți ar avea unde și cu ce și toți sînt chemați a premerge, întrucît pot, cu exemplu bun, dar puțin se pot mândri cu pometuri în regulă și avînd întindere de cîte 1—2 jugere sau doară mai mare. N'au decât să voească și învățătorii noștri ar putea înființa mulțime de pometuri largi și îndesuite cu meri și peri, cireși și nuci resp. cu alune uriașe ori strugurei, cari răsplătesc munca și speșele cu îmbelșugare.

Cînd cu altoirea și înființarea de pometuri vedem repetîndu-se o greșeală vrednică de reprobare. Este ruginitul obicei de a prăsi și cultiva soiuri tel și fel, timpuri și târzi, alese și proaste. Se știe însă, că neguțătorii nu cumpără bucuros decât poame alese, târzi și de același soi și unii refuză cumpărarea sub cuvînt de soiuri mestecate. Altoi rea, culesul și paza în timpul coacerii, păstrarea etc. se pot îndeplini mai cu înlesnire cultivînd soiuri puține și resp. unul singur. Așadar' soiuri cît mai puține și alese, se înțelege, cu deosebită îngrijire. Pentru vînzarea în mare se recomandă mai ales merele pătule. Merele pînice și de Bulzești (Zarand), atît de vestite, nu izbutesc bine decît pe alocurea, în ținuturi anume. Dintre celelalte soiuri prețioase amintim merele popești, giogiănești (Gioagiu) și sicilani (Ungaria). În grupa bogată a pargamutelor (Bergamot) aflăm varietăți de pere excelente. Deosebită recomandare merită, în anumite împrejurări, persecile americane de regulă foarte timpurii și scumpe, de asemenea alunele uriașe (italiane) și nucile cu coaja subțire.

Prin o cultură în mare a strugureilor s'ar putea produce vin mult și bun ori și unde. Dintre celelalte specii ne mărginim a recomanda în treacăt: maroni, caise, gutui, cireșe, vișine și prune de soiuri uriașe, gustoase și chipeșe.

Supuși fiind unei culturi, îngrijire, pomii dau roade mănoase în aproape fiecare an. Între mijloacele, cari asigură și sporesc recolta, se numără cu deosebire săditul pomilor la o mare distanță, îngrășările repețite cu gunoiu fluid, compost sau cenușă, stîrpirea riguroasă a omidelor, curățitul crengilor uscate și de prisos și lecuirea fără zăbavă a ranelor.

Prin scuturarea și aruncatul îndatinat cu lăstari și petri, multe crengi se sfîrtecă și recolta următoare se împuținează, ear' poamele se murdăresc și se vatîmă, trecînd adese în grabnică putrezire. Asemenea poame trebuie consumate sau vîndute în pripă după cules, cînd nu au trecut. Din contră, fiind culese în regulă, cu mîna, ele se pot conserva și vinde într'un târziu. Prețul se urcă în măsură progresivă, începînd de toamna după cules și pînă în ajunul recoltei viitoare.

În consecință, cine poate și știe cum să ierneze poamele, va trage cel mai mare câștig din recolta produsă. Se întîmplă însă și tocmai în anii mănoși de ar trebui să vindem pe mai nimica cu deosebire poamele anevoie de conservat. Găsim învățători, cari și ei se jeluiesc, în rînd cu țărani, car' n'au

cuvînt; căci mai ales ei chemați ar fi să întrevină, producînd unul poame uscate excelente, altul licitar mult, al treilea vin, rachiu etc. Urmînd la pregătire cum ar trebui, aceste produse răsplătesc munca și micile spese cu prisos. Măiestria pregătirii e ușoară și poate fi agonistă din scrieri sau în practica zilnică. Sigur și bună dobîndă promite reșina fluidă de altoit, a cărei pregătire ar putea face parte din ocupațiunile a 3—4 învățători.

Pînă a nu sfinși cu ce aveam de spus în materie de pomă it, vom adauga expunerea câtorva isvoare de venit aparte

Pe seamă parcurilor, grădinilor, promenazilor și vilelor orășenești, din ce în ce mai numeroase, se folosesc brazii, în număr, putem zice, uriaș. Cumpărările merg sporind cu repejune an de an. Abstracție făcînd de puținul material datorit grădinarilor indigeni, acești brazii se aduc din străinătate. Primăvara întîlnim uneori vagoane tixite de brazii, mari și mici, și totuși, mulți orășeni se vaeră, că nu au de unde cumpăra proviziuni mai mici, fie și cu prețuri pipărate. Cunoaștem samsari, cai din specula cu brazii au profitat bani din greu. Destul că brazii au și vor avea mare trecere la orașe, unde se îmbeie de sută 5—100 fl., se înțelege brazii aveau frumoși, înzestrați cu pămînt la rădăcini și 40—150 cm. înalți. Brazii de soiuri nobile se vînd cu prețuri îndoite și întreite chiar.

Învățătorii deci, cari vor și au unde, n'au decât să prăsască, alături de altoi și pădureți, brazii cît de mulți. Dintre soiurile proprii munților noștri recomandăm bradul nemeș, ear' din cele aveau nobile bradul uriaș Wellingtonia, pinul nobil, Douglas și austriac, chiparosul, cedrul, sneapănul auriu compact și piramidal. Brazii indigeni obișnuiți se cumpără bucuros și ei, cu deosebire pentru croirea de garduri vii. Prin mălucirea unui pricepător, comerciant sau forestier, se poate căpăta sîmînță de orice soi. Se află de altcum grădinari, cari îmbeie cu ridicata brazii mărunți, diverse soiuri. Asemenea brădișori se prind ușor, sădiți fiind cum trebuie.

Brazii obișnuiți și nemeși se află destui prin munți. Dacă se scot cu pămînt și glie cu tot și se strămută în grădină sau aiurea la adăpost, ei se prind și înaintează bine chiar și la vîrsta de 4—7 ani. Vîntul și uscăciunea nu le priesc. Strămutarea de mai târziu izbutește cu siguranță. Unde aducerea de-a munte ar fi împreunată cu mari greutăți și eventuale pedepse cum și în ținuturile fără brădet, nu rămîne decît prăsirea cam anevoioasă din sîmînță sau doară și mai potrivit din brădișori cumpărați; anevoioasă și cerînd lungă așteptare. Decît însă brazii puținei și feluriți, aduși cu mult nîcăz, mai bine sîmînță, care îngăduie producerea de brazii în mare, egal desvoltați și de soiuri nobile.

În măsură mai restrînsă se cumpără la orașe, bucata cu 40—150 cr. arbori altoiți, d. e. acați roșii și moțați, frasini și carpeni pletoși, stejari piramidali și aurii, arțari cu foi pistrițe etc. În scopul prăsirii, arborii se aduc din pădure și se strămută în grădină, unde la timpul se u altoește cu surcei procurați din orașe.

De o mare trecere se bucură așa numitele tufe decorative. Afară de a unor soiuri mai gingașe, prăsirea e ușoară și foarte spornică.

În amănunte nu intrăm, spațiul, de care dispunem, fiind mult prea îngust și nici că am avut în vedere decît să atingem partea comercială. Rămîne deci în sarcina celor interesați a se lămurii din scrieri speciale și resp. a cere informăți prin scrisole adresa e scriito-

rului acestora ori comitetului Reuniunii agricole.

Vrednică de amintire osebîtă e prăsirea atît de rentabilă a trandafirilor, se înțelege, de soiuri nobile și alese cu pricepere. Orașele noastre consumă anual mii și zeci de mii, bucata cu 30—100 cr. Învățătorii noștri ar putea și ei participa la suma foarte însemnată, care se cheltuește de dragul atîtor trandafiri mândri și scumpi. Măiestria de a prăsi trandafiri altoiți în mare poate fi învățată mult mai ușor decum se crede. Ea consistă în producerea de măceși (măcieși, ruji, trandafiri sîlbatici) rădăci oși și subțiri, cari se oculează vara prin surcei nobile, aleși și procurați anume. Prăsirea de măceși, din sîmînță, este și ea rentabilă și puțin anevoioasă. Vîndu-se trebuința, vom servi cu amănunte în partea postei redacției sau și altcum.

În sau aproape de orașe poate servi drept isvor nescecat de câștig legumăritul. Învățătorii, cari locuiesc în depărtări, ar putea lucra cu dobîndă sigură prăsind, firește în mare și de calitate neîntrecută, una sau alta dintre legumile bănoase și ușor de transportat, d. e. usturoiu (aiu), ceapă, hrean, țeler, pîtrînjei. De unde nu, ar putea produce cutare sîmînță rentabilă sau doară sirup de patlagele (paradise, porodici), păstăi murate de fasole ori alte conserve, cari la orașe au primăvara mare trecere. Mărginind producțiunea legumilor fie și numai la trebuințele casei proprii, în-

vățătorii ar cruța multe spese și umblete pe lîngă că ar îndupleca poporul sî-i urmeze. Așadar' câștig duplu.

Florăritul propriu zis îmbeie și el ocupațiuni în parte foarte rentabile. Spațiul, de care dispunem aici, reamintim, nu îngăduie amănunte. Vom observa deci în treacăt, că prăsirea multor sîmînțe prețioase nu reclamă te miri ce destoinicie, nici muncă grea și cu atît mai puțin tîrîm larg. Așa d. e. cu înlesnire s'ar putea realiza de kg. 5—20 fl. pentru sîmînța de resedă, micșunele, ploscuțe (phlox), creasta cocoșului, garoafe, pîntenași, ochiul-șerpelui, verbine, mîrgărite, vioale etc. subînțelegînd fruntea varietăților moderne Cepe și resp. tubercule de săbiuțe (gladiolus), begonii etc., soiuri de frunte, deși spornice și ușor de cultivat, pot fi vîndute în mare, sută cu 5—10 fl.

CALINDARUL SĂPTĂMĂNEI

Zilele | Calendarul vechiu | Calendarul nou

Dumin. 6-a a lui Luca (23 d. Rus.), g'. 5. v. 11

Dum.	2 M. Archind.	14 Venerunt
Luni	3 M. Acheptim	15 Leopold
Mărti	4 C. Ioani hie	16 Otmar
etc.	5 M. Galation	17 Grigorie
Joi	6 P. Pavel	18 Odo
Vineri	7 Ss. 33 Vartir.	19 Elisaveta
Sămb.	8 (†) Archang.	20 Felice

Pentru redacție responsabil: Petru P. Barițiu.

„VICTORIA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea Arhiducelui Iosif n. 2.

Întemeiată la 1887.

Capital de acții: **fl. 300.000.** Fond de rezervă **fl. 100.000.**

Depuneri fl. 1.000.000. Circulația anuală fl. 15.000.000.

Primește depuneri spre fructificare, după care solvește **5%** interese fără privire la termenul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solvește institutul separat.

După starea cassei, depuneri pînă la **fl. 1000** se restituiesc îndată la prezentarea libelului fără abzicere.

Depuneri se pot face și prin postă și se efectuează momentan după sosirea comandei.

Direcțiunea institutului.

(165) 13—

„ARDELEANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN ORĂȘIE.

Fonduri proprii: fl. 350.000. Depuneri: fl. 700.000

Circulație anuală: fl. 3.000.000. (196) 24—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

1) acordă împrumuturi cu interese de 8%; 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5 ¹ / ₂ , ear' dela corporațiuni culturale cu 6%; 3) cumpără și vinde realități;	4) cumpără și vinde mărfuri și produse; 5) arîndează și exarîndează realități; 6) cumpără și vinde efecte publice; 7) mijlocește operațiuni, specificate sub 3. 4. 5.
---	--

La institut se mai află 500 acții proprii, puse în vîndere confo m Prospectului staverit de Direcțiunea institutului sub Nr. 68 1897,

Ori-ce afacere se poate rezolva și informări se pot lua verbal în biroul institutului, ear' în scris prin corespondență.

Orăștie, în Iunie 1897.

Direcțiunea.